

阿拉善盟倾力服务保障境内两大基地建设

□本报记者 刘宏章

5月20日一大早,位于东风航天城的红旗市场便热闹了起来,整洁敞亮的经营区内,人流如织。在“阿拉善礼物”名特优产品店、餐饮店、饮品店等额济纳旗乡村振兴实体店铺里,顾客络绎不绝;京东超市的蔬菜水果、米面粮油、副食调料等日常生活必需品琳琅满目且物美价廉,颇受居民青睐。超市门口设置的智慧收银机,更为群众提供了便捷的购物体验。

“自从红旗市场开业后,不仅满足了我们日常生活需求,还实现了就近购物的愿望,市场里商品种类非常多,还有很多特色产品,给我们带来了很大的便利。”正在选购商品的东风航天城居民武晓宁高兴地说。

为给航天、航空科技工作者及家属打造一处服务好、品质高、体验佳的消费目的地,去年,阿拉善盟军地双方合力升级改造了总面积2900余平方米的红旗市场,吸引了“阿拉善礼

本报阿拉善5月24日电 (记者 刘宏章)5月24日,2025年内蒙古自治区科技活动周主场活动在阿拉善盟举办。当日,以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题的展览活动在阿拉善左旗巴彦浩特镇多功能体育场开幕,活动现场设置了自治区科技成果展区、沙漠生态科技成果展区、航天科技成果和科普作品展区等六类科技主题展区。活动采用“沉浸式观展+交互式体验”模式,重点展示自治区重大科技创新成果、自治区科普工作联席会议成员单位特色科普成果及阿拉善盟优秀科技创新成果。同时,引入一系列互动性强、体验性好的项目,以现场演示、展演、有奖问答等形式增强吸引力和公众参与度,让更多公众了解科学知识、体验科学乐趣、感知科学精神。活动现场还邀请有关部门代表、科技工作者、学生等进行参观体验,大家在沉浸式体验中感受科技进步的力量,在寓教于乐中领悟科学原理。

据了解,在科技活动周期间,阿拉善盟将举办航空航天科普讲座;自治区医疗、农牧业专家组成的科普小分队将深入阿拉善左旗苏木(镇)、社区,开展义务诊疗和实地技术指导,把实用科技与惠民政策送到基层一线;阿拉善左旗部分苏木(镇)将开展金沙产业专题科普,邀请专家针对肉苁蓉、锁阳等特色产业开展“线上线下课堂讲座+现场教学”技术培训等系列科技活动。同时,阿拉善盟科研机构、高校及高新技术企业将开放重大科技基础设施、实验室和生产线,邀请公众近距离接触前沿科技;阿拉善盟还将举办文化科技卫生下乡惠民服务等群众性实践活动,推动科技资源向农村牧区延伸;网络平台将同步推出短视频等高质量科普作品,并开展直播活动,打造“云端”科技体验,强化公众参与感。

三诚食品有限公司位于巴彦淖尔市乌拉特中旗乌加河镇联丰奋斗村,王茂云口中的“新路”名叫C306公路(联

行走北疆看中国·北疆百城文化探源 传播工程 鄂温克族自治旗



长调绕云共月明

□本报记者 李卓

鄂温克,意为“住在大山林中的人们”。

成立于1958年的鄂温克族自治旗,是全国三个少数民族自治旗之一。

这里是一个被世界传唱的地方,《敖包相会》在此唱响。

生活在这里的各族人民守望相助,共同创造美好生活。在漫长的历史长河中,各民族文化相互碰撞、相互交融,形成了世代相传的文化瑰宝,共同勾勒出一幅绚丽多姿的锦绣图景。

呼伦贝尔市鄂温克族自治旗,以其独特的历史底蕴与民俗风情,令世

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

物”名特优产品店、餐饮店、饮品店等纷纷入驻,如今该市场已打造成为集购物、餐饮、休闲、文化等于一体的综合市场。

“红旗市场成功运营一年来,已成为内蒙古自治区、阿拉善盟服务保障两大基地与推动地方经济发展的闪亮名片。多元业态集聚不仅满足了科技工作者及家属的日常购物需求,也为家属创造了优质的就业岗位,目前已吸纳30人就业创业。”自治区人民政府驻东风航天城办事处党组书记、副主任丁宁说。

其实,像这样倾情服务保障两大基地的光荣拥军传统多年来一直在阿拉善传承。特别是近几年来,阿拉善盟始终将服务保障两大基地作为重大政治责任,聚焦落实好自治区党委服务保障两大基地政策措施,建立健全工作机制,承接社会管理职能,

优化基础性民生保障,持续深化拥军优属工作,推动军地共建共治共享。阿拉善盟先后配套各级财政资金19.38亿元,实施市政道路、保障性住房、老旧小区改造等43个项目,以细致入微的举措、实实在在的行动,全力支持两大基地建设发展,在逐梦航天的征程中诠释着阿拉善的责任与担当,书写了新时代军民鱼水情的动人篇章。

为支持两大基地发展,扎实推进“水电电气讯”军地一体化建设。为解决燃油燃气难题,实施了东风航天城加油站建设项目,还引进中石油昆仑燃气内蒙古分公司,为东风场区居民接入天然气,并免费安装燃气灶,结束了场区居民加油难和“扛罐上楼”的历史。为了让城市品质功能再提升,投资21938万元,建成东风航天城生活垃圾无害化处理场、供热系统改扩建、

■下转第3版



多彩活动助力草原科普

5月24日,小学生在中国农业科学院北方农牧业技术创新中心参观农用遥感无人机。当日,中国农业科学院草原研究所沙尔沁农牧交错区试验示范基地举办农科开放日科普活动,丰富多彩的内容吸引了200余名小学生及家长参与。

新华社发

8.4公里“四好农村路”打通乡村振兴“黄金通道”

□本报记者 薛来

丰四组至韩乌拉段),全长8.4公里,是该旗于2023年投资787万元建设而成。

联丰奋斗村村民张爱民站在地头,望着刚播种完的小麦田蹲下身,捏起几粒麦种端详。饱经风霜的脸上,笑容逐渐绽开。“这条路修通后,我们再也不用担心农机和运输车陷进泥坑里了。等到麦子成熟时,运输时间能节省三分之一。”

8.4公里,看似很短,却将村民去镇里的时间从20分钟缩短至8分钟,一大批农企依托便利的交通环境纷纷落户这里,在沿线形成年加工20万吨农产品的产业集群。

“路修到哪里,希望就跟到哪里。”

■下转第4版

行走北疆看中国·北疆百城文化探源

传播工程 鄂温克族自治旗

103

鄂温克族自治旗

鄂